

用工方漠视、劳动者默认、非理性维权—— 劳动维权案反映三大问题

本报讯(董小芳 董怡 姜栋 葛凌莹 贺磊)据宁波市中级人民法院统计,2013年,全市法院共审理劳动争议案件4279件,诉讼标的总金额7495余万元。透过案件,其背后反映出的三大问题值得深思:一些用工方对劳动者权益的漠视、不少劳动者面对“侵权”时的默认,以及个别不合理维权的产生等。

用工方漠视《劳动法》

几个月前,在北仑一家机械厂工作的李先生突然收到一封《员工辞退通知书》,而原因竟然是“工作时间打了个盹”。李先生“讨说法”无效后诉至法院。北仑法院经过审理,认为李先生的行为不构成法律

规定的可以解除劳动合同的情形,判定该公司属于违法解除劳动合同。

这样因用工方漠视法律致使劳动者最基本权益受到侵害的案件并不少见。去年年底,海曙法院曾专门就劳动争议审判情况进行了分析,指出劳动争议诉讼中反映出的问题主要有四个方面:一些用人单位用工不规范现象依然存在;解除劳动合同不合法;规章制度制定不合法等。

法官提醒,劳动者在就业过程中,要注意收集证明建立劳动关系的相关证据,如工资支付凭据、考勤卡等,以便为以后产生争议维权提供条件。

劳动者“默认”弃权

赵先生是一名仓库管理员,每天要工作12个小时,一个月只能休息一天。当记者问及劳动节、端午节等法定假日是否能休息时,老赵叹了一口气说,入职的时候就跟公司签订了协议,“自愿”放弃法定节假日的休息权。

虽说随着法律的普及,劳动者知法、用法的热情高涨。但是明知权益受损,却仍然选择默认的情况依旧存在。涉及最多的,除了休假权,还有加班费。法律人士分析认为,这样的“默认”多源于社会竞争压力大,不少劳动者担心因此会给自己今后的工作带来负面影响,甚至丢掉工作。

法官提醒,休假和索要加班费,是法律赋予劳动者的基本权利,劳动者应当积极捍卫和主张自己的权利,不能因为事小嫌麻烦而委曲求全,这只会导致用人单位变本加厉地剥夺劳动者的权利。

非理性维权并非个案

小张是一名汽车修理工,因常感“手头紧”,他跟老板商量将五险的钱直接发给他,不用再交保险,还信誓旦旦写了份“承诺书”。然而几个月前,他却要求老板补交保险,双方协议未果诉至法院。经审理,“承诺书”无效,老板仍要替小张缴纳保险。

伴随劳动者维权意识的增强,因误读法律等原因而产生的过度维权也

并非个案,主要表现为天价诉讼、伪造证据、利用举证责任的分配优势恶意起诉等。

究其原因,企业用工不规范是导致该类纠纷发生的直接原因。尤其一些成立时间较短的中小型企业,因管理制度缺失,为劳动纠纷埋下了隐患。

海曙区去年年底的分析报告显示,目前甬上用人单位用工不规范现象依然存在,且手段更加隐蔽多样。表现在不与劳动者签订劳动合同、以“劳务合同”代替“劳动合同”的形式逃避法律责任、规避社保缴费义务等。

法官提醒,用人单位要规范劳动用工行为,这既是对劳动者权益的保护,也是对企业自身权益的维护。

追根溯源治五水 倒逼机制促转型

奉化市委书记 张文杰

“五水共治”我们在行动

“一把手”谈治水⑤

浙江因水而名、因水而兴、因水而美。近年来,奉化坚持治水先行,结合产业结构调整、水利基础设施建设,先后投入33亿元治理东江、剡江、县江三大河流,去年又关停148家污染企业,通过基础设施建设新增了4万多吨污水处理能力。虽然水环境总体有所改变,但沿海山区季节性缺水、水体污染等问题依然没有得到根本解决。这次开展“五水共治”,既扩投资又促转型,又优环境更惠民生,牵涉到经济、社会、文化等方面,可谓“一石多鸟”。对奉化来说,主要有以下几方面契机。

一是带来了解决隐患问题契机。奉化面临海有平原,几乎每年要饱受台风肆虐之苦,山区怕洪、沿海怕风、平原怕涝,给群众生产生活带来极大困扰。尽管近年来投入巨额资金开展海防水利建设和小流域治理,但由于境内山塘水库数量多,水利工程建设不可能一蹴而就,特别是东江、县江、剡江三大水系尚未治理完毕,导致局部地区洪水、内涝易发。这次“五水共治”为奉化医好洪水、涝水这一“顽症”增添了新动力,有利于我们借这股“东风”推进水利工程建设,加快洪涝等隐患问题的解决。

二是带来了加快产业转型升级契机。近年来,奉化经济较快发展,但也暴露出一些历史欠账问题,如个别企业由于设施老旧,无力更新,企业主缺乏社会责任偷排污水,特别是历史上引进的电镀、印染等行业对水环境影响较大。对此奉化市委、市政府出台了措施,也花了很大工夫和很多精力开展多轮整治,取得了一定成效,但还存在“抓一抓有好转、松一松就反弹”的“怪圈”。“五水共治”从更高层次认清了这个“怪圈”的本质,并开出了“药方”,就是通过推进产业转型升级,从源头解决问题。

三是带来了建设美丽奉化契机。水是眼波横,山是眉峰聚。对地处江南的奉化来说,如果没有千丈瀑布、九曲剡溪、象山港蓝海等这些水的吸引,奉化的魅力势必大为逊色。“五水共治”聚焦于水,可以说是抓住了美丽奉化建设的核心。只要我们紧紧抓住治水主题,将其贯穿于美丽奉化建设始终,让老百姓亲身感受到周边环境的改观和提升,就能不断提升奉化美誉度,增添现代化生态城市和海内外著名旅游城市的魅力。

四是带来了切实改善民生契机。“五水共治”的“五水”,从污水、洪水、涝水到供水、节水,样样与广大人民群众生产生活息息相关,也是人民群众十分关注的现实问题。“五水共治”表面上要着重解决水问题,改善水环境,但本质是顺应人民群众需求,改善民生。只要我们积极响应群众呼声,采取有效措施,五水联动共治,彻底消除黑河、臭河、垃圾河,改善水环境,就能让群众过上天更蓝、山更绿、水更清的安全舒心日子。

“心传”的 不仅仅是美食

陈喻



明州论坛

“舌尖”再热。央视精心打造的人文纪录片《舌尖上的中国》第二季归来,周一集,引得众人翘首以待。第二集《心传》主题是传承,讲述中国传统厨艺的传承精神。

“有一千双手,就有一千种味道。中国烹饪,无比神秘,难以复制,从深山到闹市,厨艺的传授,仍然谨遵口耳相传、心领神会的传统方式。”《心传》解密了中国传统美食的相传之道。而所谓的“心传”,传承的不仅仅是制作美食的技艺,更是普通中国人难以割舍的故乡情结和为人处事的哲学理念。

在乡土中国与现代社会之间,更多人把对故乡的认同和思念,化作对家乡菜肴的牵牵魂萦。故乡与家的味道,感动的不是舌尖,波动的是心弦。汕头小伙子小姚大学毕业后回到家乡,跟着父亲做最传统的家乡小吃——蚝烙。普通如蚝烙的各色家乡小吃里,人们通过味觉找到了与文化根源相连的一条纽带,表达着每个人剪不断的故乡情思与“不如归去”的故乡情结。一代又一代,这正是家乡味、家乡情结绵延不绝的根系所在。

奉化农村小姑娘阿苗跟着师傅学作糯米糕点,师徒双方的那股子认真执着劲儿,让人动容。传承美食技艺,非一朝一夕之功。不专心的学习或许能弄个“菜相熟”,但绝不能练就“菜骨佳”。只有处处用心、全神贯注,才能领悟到“毫末之差”的玄机。再像那扬州烫干丝,要把一块白干切成几百根干丝,绝非易事,刀法是第二位的,更为重要的是内心的平静。而“游刃有余”是没有捷径可走的,刀工精湛的师傅在教授徒弟时,常言“拳不离手,曲不离口,刀工不可一日不练”。这不仅仅是厨艺精湛的格言,也是人生出彩的真谛。从手到心,学的是精湛厨艺,悟的是人生哲学。美味世代延续,做人的道理也心口相传。

“舌尖上的中国”是美丽的,不仅美在那一道道植根于乡土的美食,更美在随美食技艺的口传心授而累世流传的故乡情结和人生哲学。这恐怕正是观众在看电视时,舌尖的味道会不知不觉“流”到心里,“口水与泪水齐飞”的原因所在。

宁海两被告无证砍伐天然阔叶林获刑

本报讯(记者孙吉晶)日前,宁海县人民法院审理判决一例滥伐林木案件,被告人刘某、林某犯滥伐林木罪分别判处有期徒刑三年缓刑三年并处罚金人民币1万元和有期徒刑二年缓刑二年并处罚金人民币1万元。

2010年12月,被告人林某明知被告人刘某在未经林业行政主管

部门批准并核发林木采伐许可证的情况下,商量决定由刘某砍伐阔叶树卖与其。之后,刘某向本村村民购得自留山上的阔叶树后,雇人先后砍伐本村村民魏某、尤某等人所有的自留山上的阔叶树,砍下的树木卖与林某,再由林某运到天台县进行销售。经现场勘查,被砍伐林木共计84.47余立方米。

品茗谈茶 快乐五一

明州仙茗茶叶品牌推介会举行



品茶达人赛最后参加擂台赛的15名获胜者获得品茶达人称号。图为昨天上午,参赛的一组选手在竞猜茶叶品种。(严龙 李飞峰 摄)

本报讯(孙吉晶 李飞峰)品茗茶、赏茶艺、观歌舞表演……昨天,喜欢品茗谈茶的市民在宁波书城度过了快乐而充实的五一。由市城业局、宁波日报社、明州仙茗茶叶合作社承办的明州仙茗茶叶品牌推广推介会在这里举行,为即将启幕

的第七届中国宁波国际茶文化节营造氛围。

在展示现场,宁海望府、奉化雪窦山、鄞州它山堰等我市茶企和茶叶专业合作社悉数亮相,并以画架形式,展示宁波茶叶发展历史、明州仙茗产品制作工艺等,向市民

宣传茶历史、饮茶的保健知识。在品茶达人赛上,几十位茶叶爱好者现场泡茶、竞猜茶叶名称,获胜者获得主办方颁发的品茶达人称号。一些市民也跃跃欲试,踊跃参与茶知识问答。主办方还向劳动模范和首席工人代表赠送了明州仙茗优质茶。

史红霞: 为减肥练跑马拉松

本报记者 林海

通讯员 葛海标

史红霞是浙江纺织服装职业技术学院大学生辅导员,她在读大二时为了减肥爱上了跑步,从此改变自己的人生轨迹。从2011年元旦至今,她先后参加过11次全程马拉松和两次全程马拉松比赛,她的故事在同事和学生中传为佳话。

高中时的史红霞在一次偶然的机会,被人推荐去参加运动会,在班级同学震耳欲聋的加油声中,她突然感受到了生命的价值。从此她开始和同学们一起打排球、乒乓球、篮球,在运动中收获赞扬、鼓励与珍贵的友情。在北京林业大学读书时,由于体型偏胖她被人说笑,于是下决心减肥。每天夜自习结束后跑步1小时,每次跑8000米,加上严格的节食,一个月内减肥5公斤,一学期后体重下降了11公斤。在2001年学校举办的申奥长跑赛中,她从校园一路跑到北京的香山,全程18公里,结果获得了女子组亚军。

来宁波工作后,史红霞爱好运动的习惯没有变。2010年3月,她去厦门时听说当地的环海大道上每年会举办有几万人参加的国际马拉松赛,她暗下决心一定要去参加一次。从当年暑假开始她尝试长跑,在校运会时她报名参加了长跑1万米比赛,用时53分钟,感觉还算轻松。2011年元旦,她参加了厦门的半程马拉松赛,在朋友的陪伴与观



史红霞在参加马拉松赛。

【紧接第1版】坚决把暴力恐怖分子嚣张气焰打下去,坚决挤压暴力恐怖活动空间,坚决遏制其蔓延升级势头,切实维护社会稳定、保障人民安居乐业。

习近平高度重视部队实战化训练。29日下午,习近平冒着霏霏细雨,来到位于乌鲁木齐的新疆军区综合训练场,观摩部分火器实弹射击、特战分队反恐行动等实战化训练课目演示。习近平不时拿起望远镜仔细观察,详细询问有关情况,对部队展示出的过硬素质和反恐技能给予肯定。

在新疆军区某红军师,习近平接见了军区机关以上干部和驻乌鲁木齐齐队队长以上领导干部。他语重心长对部队领导说,你们开展的“红色基因代代传”工程建设,把“红色基因”融入官兵血脉,这个做法很好。要发扬光荣传统,永葆老红军政治本色。

习近平主持召开会议,听取了新疆军区总队的汇报,对新疆军区近年来建设发展取得的成绩和官兵不畏艰苦、卫国戍边的奉献精神给予充分肯定。习近平指出,新疆安全稳定关系全国改革发展稳定大局,关系祖国统一、民族团结、国家安全。要深刻领悟中央关于新疆工作的战略决策,不断增强维稳强疆、强边固防的使命感和责任感,自觉扎根新

仅海曙区,1200多家草根社会组织中,领头人超过60岁的占四成—— 草根社会组织“领袖”面临人才断层

本报记者 厉晓杭 海曙记者站 毛一波 许玉芬



象山日湾新城杯 深度新闻竞赛

这两天,海曙牡丹社区“五豆浆”服务队队长许宝玉有点苦恼。这支专门帮扶困难老人的队伍由她一手创立。可80岁高龄的她身体大不如前,又得了帕金森综合征。这使得她不得不卸任队长一职。

随着社会的发展,各类民间社会组织层出不穷。然而,记者走访发现,组织统筹草根社会组织的“领袖”老龄化趋势严重,普遍面临人才断层问题。

领头人面临断层

“康伯红线”是海曙区南门街道鼎鼎有名的社会组织,专门帮助青年男女介绍对象。可领头人康陪已82岁的高龄,出行需要他人陪伴,但他却迟迟找不到合适的“接班人”。

无独有偶,海曙一个叫“喜洋洋”的文艺社会组织,成员热爱文艺演出,也多次获过市里的大奖。由于领头人年龄逐渐增大,后因多种因素,导致该组织一分为二,发展进入低谷期。

“街道有187个社会组织,领头人的平均年龄在60岁以上,还有几位负责街道品牌项目的领头人,已经80多岁了。”南门街道社会组织联合会会长夏济龙说。记者了解到,在社会组织非常活跃的海曙区,1200多家草根社会组织中,领头人超过60岁的占到四成。



柳锦社区选拔志愿者,由王亚萍做考官,直到她找到自己理想的“接班人”。

传承方式可多元化

去年,南门街道试点成立先锋领头雁工坊,对草根社会组织领头人开展系统化的培训,设立头雁沙龙和头雁集训营两个营地,提升社会组织领头人建设、管理及发展社会组织的能力。

该街道“乐龄俱乐部”领头人陈敏明是一位退休教师,原本并没有管理社会组织的经验。经过一年多的培训,“乐龄俱乐部”从几十人发展到800余名成员。陈敏明也成为社区一呼百应的“草根领袖”。她说:“我们有专门的管理团队,将来我干不动了,团队的其他人可以顶上。”

传承方式越来越多元化。柳锦社区青少年希望书屋带头人王亚萍已有90岁。希望书屋不仅是辖区内500余名青少年课外阅读的小天地,也是老人借阅书籍的好去处。为此,

巧借它山之石

“我们可吸收更多的社会资源去承接社会组织。”夏济龙说,现在有许多优秀的企业退休人员,还有中年空巢家庭,他们有钱有闲,也有管理经验,可以帮助社会组织创新和发展。他计划,把街道的一部分社会组织公布出去,通过“招标”的方式,吸引社会资源的参与。

海曙区社会组织服务中心主任裘丽萍认为,无论是专业类社会组织,还是草根类社会组织,发展的好坏与领头人息息相关。她打算借鉴北京政府购买公益性岗位的方式,留住公益人才,计划每年在公益创投的费用里,拿出20%的行政管理费,用于人才补贴。“这个补贴倾向于给予有社会影响力的社会组织,从一定程度上激励社会组织负责人,也让更多的人参与到社会组织建设中去。”